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Мені 95

Пер шо го груд ня цьо го року мені ви пов ни ло ся 95 років. Про жи те жит тя
за пов не не подіями, про бле ма ми, успіхами і не вда ча ми, радістю і три во га ми,
що діста ли відоб ра жен ня в душі. Пе ре гор та ю чи сторінки сво го жит тя, я
розмірко вую:
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Ра зум но ль та и нства души зем ные
С со бою унес ти в по тус то рон ний мир?
Не луч ше ли по ве дать лю дям,
Как ты стра дал, бла же нство вал, как жил.
Кого лю бил, что тре пет но ле ле ял,
В чем гре шен и чему был ве рен.
Ответ в де я ни ях сво их не так-то про сто дать.
За ис по ведь свя тую пе ред ми ром
Тебе на гра да — Божья бла го дать.

Своєрідною сповіддю про про жи те мною жит тя є пер ший том дво том -
ни ка “Поезія життєтвор чості” (Київ: Ви дав ни чий Дім Дмит ра Бу ра го,
2014).

Ро ди лась я в Си би ри,
Близ реч ки Бак сы, в тай ге,
Час то на зорь ке снят ся
Си бир ские кед ры мне.

Хо чет ся пти цею взвить ся
И сле тать в род ные края,
Где де тство мое гнез дит ся,
Ме лькнув шая юность моя.

Пос тає пи тан ня:

Кто я? Что я? И за чем яви лась
В этот мир в мо роз ный, снеж ный день,
Ког да вью га выла, лю то ва ла,
И до ро ги за ме ла ме тель.

Но по до бно силе чу до дей ной,
Сквозь тос кли вую, гус тую мглу,
Неж но луч про гля нул зо ло тис тый,
Слов но освя тив мою судь бу.

То Фор ту на божь ей бла го датью,
Мо жет, в долю вкра пи ла елей.
Отто го та и нствен но спле ли ся
И пе чаль, и свет в душе моей.

Вос пе вая жизнь бла го го вей но,
Про ла гаю в ней свои пути.
Да с тя же лой но шей за пле ча ми
Все труд нее и труд ней идти.

А в во до во ро те жиз ни че рез те мень
Ви дит ся мне то, чем я живу.
Что на пол ня ет смыс лом жизнь
И что я бе реж но в душе хра ню.

З усіх таїнств душі для мірку вань у цьо му есеї я об и раю про бле му ве ли -
кої сили ко хан ня. Вибір зроб ле но під впли вом по е тич но го ше дев ра Мольєра 
про таїнство ко хан ня як бла же нство і пе кель ну муку.
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Ко хан ня — це по чут тя, що втілює в собі, зда ва ло ся б, непоєдну вані по ри -
ви лю дської душі: бла же нство і муки, світлу віру і згуб ну зневіру, радість
бут тя і страж дан ня, са мо за бут тя і мар нос ла вство. Якою своєю гран ню об ер -
тається це по чут тя в кон крет них життєвих си ту аціях, за ле жить від ду хов -
но-мо раль них чес нот за ко ха них, гли би ни і стійкості їхніх по чуттів, а та кож
від тих життєвих об ста вин, в яких, наче у своїй стихії, ви рос тає квітка  ко -
хання.

“Щире ко хан ня є мо раль на творчість”. У цих сло вах М.Пришвіна міс -
тить ся дуже гли бо кий смисл. Клю чо ва ідея — твер джен ня, що ко хан ня — це
творчість. Твор ча при ро да цьо го бо жес твен но го по чут тя не ви чер пна.

Ко хан ня во лодіє жи вот во ря щою си лою. “Та лю ди на, яку ти лю биш у
мені, звісно, кра ща за мене: я не та кий. Але ти люби, і я на ма га ти му ся бути
кра щим за себе” (М.Пришвін). Життєствер джу валь ною і по-філо со фськи
муд рою оцінкою ко хан ня є виз нан ня його як жи вот во ря щої сили лю дсько го
існу ван ня. “У світі зла, дур ниць, не пев ності та сумнівів, на зи ва них існу ван -
ням, — розмірко вує Г.Сен ке вич, — є одна річ, для якої ще вар то жити, і яка,
без сумніву, силь на, наче смерть. Це — ко хан ня”. Відзна ча ю чи ве ли ку, пе ре -
мож ну силу ко хан ня, Л.Тол стой ствер джу вав: “Ко хан ня є саме жит тя; але не 
жит тя не ро зум не, страж даль ниць ке, таке, що гине, а жит тя бла жен не і
нескінчен не”.

Утім ко хан ня — це не тільки бла же нство і ви со кий політ духу, а й пе -
кельні муки та млість духу і плоті. Навіть взаємне ко хан ня не є лише на со ло -
дою, за хоп лен ням, на тхнен ням. Нас правді ці емоційні по ри ви поєдну ють ся
з три во гою, су мом, му ка ми рев нощів, хви лю ван ням, страж дан ням. Муки
ко хан ня Ф.Енґельс на звав на й бла го роднішими, найпідне сенішими й най -
індивіду альнішими му ка ми.

Пе ре жи ван ня ко хан ня пе ре дба чає на явність у лю ди ни здат ності лю би -
ти. Здатність лю би ти — це не якийсь особ ли вий, ізоль о ва ний ком по нент
осо бистісної струк ту ри, це стан душі, тоб то цілісне утво рен ня, що інтеґрує в
собі осо бистісні чес но ти та вади. У ко ханні втілюється вся лю ди на, вся її на -
ту ра, її індивіду альність в усій її са мо бут ності та не пов тор ності. Тому роз ви -
ток здат ності лю би ти по в’я за ний із роз вит ком осо бис тості як цілісності, з
ви хо ван ням за галь ної куль ту ри осо бис тості, роз вит ком ба га тства її ду хов -
но-ду шев но го світу. Здо бут тя та ко го ста ну душі відбу вається в про цесі всієї
цілісної життєдіяль ності лю ди ни.

Ве ли ка сила ко хан ня

Лишь тот бла же нство знал, кто страс тью сер дце не жил,
А кто не знал люб ви, тот все рав но, что не жил...

Ж.Мольєр

Лю бовь ведь, как вода — не сет и кру жит,
Игра ет, рвет, лас ка ет, не жит, то мит.
Где жар — она ки пит, а встре тит хо лод — и ста нет льдом.

Леся Украї нка
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У цій оповіді я вик ла даю мірку ван ня про ко хан ня як унікаль не, влас ти -
ве лише лю дині по чут тя. Як таїнство душі. Вва жа ють, що ко хан ня — це
стихія, буря, оке ан, во гонь. Вона нас млоїть і пле кає, коли палає во гонь ко -
хан ня — жит тя по лум ’яніє. А вга сає — то ли шень тліє. Ко хан ня хоч і вва -
жається спон тан ним по чут тям, але щоб лю би ти гли бо ко і відда но, слід опа -
ну ва ти мис тец тво ко хан ня й ося га ти його таїнства, подібно до того, як лю ди -
на опа но вує будь-яке інше мис тец тво.

Мої мірку ван ня про ко хан ня ґрун то вані й на осо бис то му досвіді сто -
сунків із Пав лом Со ха нем — су пут ни ком мого жит тя. На шо го 60-річно го
шлю бу. У своїх спо га дах Пав ло відтво рює наше зна йо мство, що ста ло ся
під час відпус тки в са на торії, в Сочі, куди він при їхав з Хар ко ва, а я — з
Мос кви.

У своїй по е тичній спад щині Пав ло змаль о вує кар ти ну на шої зустрічі на
життєвому шля ху. Він пише:

С то бой мы встре ти лись слу чай но
На жес тком, зной ном бе ре гу,
С тех пор как та лис ман, как тай ну,
Я эту встре чу бе ре гу.

Лю бовь за жглась не пер вым взгля дом,
В ней не было май ской гро зы,
Но с каж дой встре чей все силь нее
Друг к дру гу по тя ну лись мы.

Хоть встре чи наши были крат ки,
Цве ты не рва ли мы в саду,
Сер дце при зна лось мне украд кой:
“Да, это та, кого я жду”.

Тут він та кож пише і про наше зна йо мство. Ми до мо ви ли ся в один із
днів відпо чин ку зустрітися на пляжі рано-вранці, коли місто ще охоп ле не
сном. Він пише:

Была пора — зари рас свет.
Го род дре мал еще во сне.
Я ждал в ал лее — вдруг про свет,
Ты, вся сияя, шла ко мне.

Взаємне ко хан ня ви я ви ло ся осно вою на шо го шлю бу. Уґрун то ва ний на
взаємно му ко ханні шлюб вик ли кає пе ре жи ван ня щас тя. У пе ребігу про -
ґресу цивілізації ця про бле ма на бу ває особ ли во го зна чен ня. Вона спри чи -
ни ла ся до ви ник нен ня Міжна род но го руху за щас тя. Як вва жає його ініціа -
тор Ри чард Ле ярд, ди рек тор про гра ми з підви щен ня якості жит тя в Лон -
донській школі еко номіки, ми всі маємо по ста ви ти пе ред со бою за вдан ня
ско ро ти ти страж дан ня і ста ти щас ли ви ми. По закінченні універ си те ту 1969
року Ле ярд опубліку вав по над 40 книг і чи ма ло ста тей. Його кни гу “Щас тя:
уро ки но вої на уки” було пе ре кла де но більш як 20 мо ва ми. У ком плексі про -
блем, що сто су ють ся щас тя, особ ли во го зна чен ня на бу ває про бле ма сімей -
но го щас тя. Най важ ливішою пе ре ду мо вою сімей но го щас тя є взаємне ко -
хан ня подружжя.
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Шлюбні сто сун ки відігра ли по зи тив ну роль у на шо му ціка во му, твор чо -
му, про фесійно му са моздійсненні. У сім’ї, що скла ла ся на ґрунті шлюб них
відно син, ви рос ли і здо бу ли на леж ну освіту двоє синів. Стар ший, Во ло ди -
мир, став уче ним-фізи ком, мо лод ший, Ігор, — пись мен ни ком, публіцис том1. 
У сім’ях синів нас ра ду ють онук, дві внуч ки і прав нуч ка.

Досвід по ка зує, що навіть по лум ’я не по чут тя, ви ник нув ши в серці, по -
сту по во вщу хає, час то-гус то зовсім зга са ю чи; незрідка воно за ли шає слід у
пам ’яті на зав жди, але це вже мис тец тво жит тя. Це відоб ра же но у на ве де но -
му далі вірші:

Не воль ной грус ти я по лна
(О, как то мит меня она!),
Что дни вол ну ю щих сви да ний,
Тре пет ных, по лных ожи да ний,
Как об лач ко за ту чей, скры лись
В сти хии жиз ни быс тро теч ной
(иль мо жет то за кон из веч ный?),
И им воз вра та нет.

Но не жных чувств, тех, что ис кри лись,
След не ис та ет, сколь ко б ни ми ну ло лет.

Осо бисті сто сун ки, ґрун то вані на ко ханні, — не суцільне свя то. Ви ни ка -
ють труд нощі, важ ко роз в’я зу вані про бле ми, різно манітні за вдан ня. Це по -
зна чається на под ружніх сто сун ках, вик ли кає в них ча сом до волі силь не на -
пру жен ня. Фіксу ю чи таку си ту ацію, я пишу:

Ты меня, на вер ное, не слы шишь,
Углу бив шись в чтенье древ них книг.
Ты о чем-то все усер дно пи шешь,
Жиз ни свет на укой за сло нив.

Отор вись хотя б на миг, молю я,
Вслу шай ся в тос ку моей души,
Сядь по бли же, об ни ми, скло нив шись,
И тре во гу лас кой раз го ни.

У відно си нах між чо ловіком і жінкою відіграє роль ко ке тство, що, пев -
ною мірою, влас ти ве й чо ловікам, але найінтен сивніше про яв ляється у
жінок. Читаємо далі:

Я б мог ла по лю бить чуд ный взгляд Ва ших глаз,
В них та кая вол шеб ная сила.
Если б сер дце мог ло еще страс тно лю бить.
Если б сер дце, увы, не осты ло.

А те перь лишь на миг, но ка кой чуд ный миг,
Встре пе ну лось оно с бы лым всплес ком,
Вы ушли, я не ста ла ша лить,
Бу до ра жить Вам душу на прас но.
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Пусть жи вет этот миг, как вол шеб ная трель,
В дни за ка та бы лая усла да.
Вы ушли, я не ста ла удер жи вать Вас
Из кап ри за лишь, при хо ти ради.

Го лос: Мар но!
Лю бовні сто сун ки на про чуд складні. Іноді може ви ни ка ти взаємо не по -

ро зуміння, підоз ра у втраті пар тне ром по чут тя ко хан ня. Ці про я ви мо жуть
мати уста ле ний або си ту а тив ний ха рак тер. У на ве де но му вірші відоб ра же но 
таку си ту ацію.

Ты не тре вожь меня, коль раз лю бить су мел,
И не яв ляй ся мне ты в ран ний час рас све та,
В душе моей уж не поет ме ло дия люб ви
И песнь люб ви мною без звуч но спе та.

Но с вол шеб ни цей вес ною,
Зас лы шав тре ли со ловья,
Слов но оча ро ва на то бою
К тебе сияя вы й ду я.

То дол жно быть та и нство люб ви,
Она то тле ет, то пы ла ет,
Ка кой пред ста нет в дан ный миг —
Влюблённый сам по рой не зна ет.

Одна че пал ке по чут тя, що ви ник ло в серці, за ли шає слід у пам ’яті й
незрідка вик ли кає до волі гос тру по тре бу в його віднов ленні.

У сто сун ках мо жуть ви ни ка ти складні си ту ації, не довіра, рев нощі. Не -
рідко ці по чут тя не ма ють підста ви й мо жуть зміню ва ти ся по зи тив ни ми
емоціями. Щоб ко ха ти гли бо ко і відда но, тре ба відчу ва ти не тільки силь не
по чут тя, а й мати силь ну волю, щоб утри му ва ти себе від спо кус.

Че рез склад ності под ружніх відно син і за га лом труд нощі здійснен ня у
ко гось із под руж жя мо жуть ви ни ка ти сто ронні за хоп лен ня. Це вик ли кає
важ ке пе ре жи ван ня у того, чий пар тнер за хо пив ся на сто роні, ча сом пе -
кельні муки, про які пише Мольєр як про ве ли ке таїнство ко хан ня.

При сприй нятті й оціню ванні осо бис тих сто сунків кон че важ ли вим є те,
як вони за род жу ва ли ся і як вони зга са ли. Нез ва жа ю чи на всі усклад нен ня і
труд нощі на ших відно син, для мене ве ли ке зна чен ня має та об ста ви на, що за
кілька днів до відхо ду з жит тя Пав ло, си дя чи на ліжку і го ту ю чись до сну,
звер та ю чись до мене, ви мо вив: я тебе лю бив, люб лю і за вжди лю би ти му.
Оскільки він не вмів лу ка ви ти, я з по вною довірою по ста ви ла ся до його слів.

Про ща ю чись під час цер ков ної па на хи ди з Пав лом, кот рий пішов із цьо -
го світу, я ви мо ви ла: “Я все одно люб лю тебе, не зва жа ю чи на бурі та зли ви,
що іноді відда ля ли нас від свя та на шої зустрічі. Я все одно люб лю тебе,
підка за ло мені сер це, коли він не за дов го до відхо ду з жит тя обійняв мене
і при тис нув до гру дей”. Мені зда ло ся, ніби со нце, роз су нув ши хма ри,
опромінило мої очі, а чи ясь невідома сила роз пра ви ла змор шки на моєму об -
личчі. Про ща ю чись, я молю все виш ньо го відкри ти пе ред то бою вра та раю,
щоб ти міг із гідністю ввійти в це Ду хов не Свя ти ли ще. Ца рство тобі не бес не.
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Сквозь се рость дней твой об раз, сер дцу ми лый,
Чу дит ся по рою мне, как свет лый луч сквозь тучи,
Иль слад кий сон, явив шись на заре.

Нез ва жа ю чи на всю складність і труд нощі життєвого шля ху:
Лета мои бе гут, жизнь кло нит ся к ис хо ду,
Все го рес тнее думы, тя же лее сны.
А с ду шой не ве до мое что-то про ис хо дит —
Она ведь так же мо ло да, как в бы лые дни.

Хо чет ся на зорь ке вы й ти в чис то поле,
Нас ла дить ся све жес тью утрен ней росы,
Хо чет ся с лю би мым по си деть над реч кой,
Обла ком укрыв шись, как в бы лые дни.

Иль под ряс ной вер бой по сто ять, об няв шись,
Поб ро дить по чаще, оги бая пни,
Или сесть на вес ла и уплыть да ле ко,
Нас лаж да ясь во лей, как в бы лые дни.

Думы за поз да лые, не тре вожь те душу,
Оболь щая бла гос тью, ма ги ей вес ны.
Отцве ла че ре му ха и умолк со ло вуш ка,
Не вер нуть ни мо ло дость, ни бы лые дни.

Ну и что? Ведь и в за ка те есть свое оча ро ва ние.
Дос той но и кра си во про жи тая жизнь — 

в душе вос по ми на ния.
Если жизнь про шла не в праз дно встве, 

а в твор чес ком дер за нии.

Ігор Со хань
Лібер таріанство та анархічний пер со налізм

ІГОР СОХАНЬ,
ïèñü ìåí íèê, ïóáë³öèñò, Êà íà äà, Òî ðîí òî

Лібер таріанство та анархічний пер со налізм

У літе ра турі го во рять: “Всі ми вий шли з го голівської “Ши нелі””. На -
томість у політо логії ми всі вий шли із фра зи Пру до на: “Власність — це
крадіжка”.

Поділ за відміннос тя ми у ба ченні світу після Пру до на не об ов’яз ко во пе -
ре дба чає су перниц тво. Навіть вчен ня Кар ла Мар кса, який за пе ре чу вав ко -
піюван ня ідей Пру до на, близь ке як анархізму, так і пер со налізму. Нес тор
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